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峄政办字〔2021〕7号

峄城区人民政府办公室
关于印发《关于进一步优化城区中小学布局
促进城乡义务教育优质均衡发展的实施方案》的通知

榴园镇人民政府，区直有关部门：
《关于进一步优化城区中小学布局促进城乡义务教育优质均衡发展的实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

峄城区人民政府办公室
2021年7月27日
（此件公开发布）





关于进一步优化城区中小学布局
促进城乡义务教育优质均衡发展的实施方案

为进一步优化城区中小学布局，统筹配置教育资源，提升教育教学质量，加快推进城乡义务教育优质均衡发展，提高人民群众对教育的满意度和获得感，促进城区“北上西进”发展，结合我区教育实际，制定如下实施方案。
一、总体目标
围绕城区初中教育“一体两翼”（以中部枣庄二十八中为龙头，以东部荀子学校和西部城郊中学为两翼）总体规划，完善教育服务功能，将位于城区内的榴园镇城郊中学、榴园镇中心小学纳入区直管理，统筹解决区直学校校舍、师资不足短板，化解大校额、学位不足等问题，扩大城区优质教育资源总量，全面提升教育教学质量，构建教育良性发展新格局，推动城乡义务教育优质均衡发展。
二、基本原则
（一）科学布局，深度融合。坚持“优化布局、增加学位、均衡资源”的原则，深化内涵发展与区域融合，合理规划城区学校布局，扩大办学规模，改善办学条件。坚持因地制宜、因校制宜，优化教育资源配置，激发内部活力，加快提升义务教育优质均衡发展水平。
（二）协同发展，培育品牌。通过体制调整，进一步建立健全城乡义务教育一体化发展体系，统筹城区内中小学校布局、建设和管理，加强合作协同，形成竞争规范有序发展新格局。坚持一校一品、特色化办学，逐步缩小校际办学差距，建立现代学校制度，建设现代化学校。
三、重点任务
（一）改革学校管理体制。将榴园镇城郊中学、榴园镇中心小学纳入区直管理。将榴园镇城郊中学更名为峄城区青檀中学，榴园镇中心小学更名为峄城经济开发区实验小学，两校招生范围原则上保持不变。
（二）实现人、财、物、职能平稳交接。原榴园镇城郊中学、榴园镇中心小学所有教职工按编制实名制随学校一并转隶，享受区直学校人员待遇。对已经获得基层岗位职称的教师，继续落实相关聘任政策。对确有特殊原因不愿意随学校转隶的教职工，个人提交书面申请，经学校、学区批准后，由区教体局统一调配到榴园学区其他学校或其他学区缺编学校任教，职级、职务、职称、待遇原则上保持不变。
原榴园镇城郊中学、榴园镇中心小学的财政体制暂保持不变，由区财政统筹，核准基数、时点和范围，榴园镇继续履行属地教育职能和保持财政投入只增不减。
被调整的学校，要对资产、财务、人事、档案、债权债务等按有关管理规定，认真核查，登记造册，并按规定程序移交或者划转，不得发生资产流失、事项漏管、档案资料遗失、人员安置疏漏等现象。各项工作交结完成后，要及时做好学校变更、公章启用、学校挂牌等工作。
（三）打造城区西部教育高地。建立健全以青檀中学、峄州中学、东方国际学校和开发区实验小学为核心的十二年一贯制教育体系，提供涵盖学生基础教育生涯全周期的优质教育服务，打造西部城区教育高地，提升城区品质。进一步优化营商环境、提升引才竞争力，开发区引进的人才和外来务工人员的子女可就近入学，享受优质教育，增强开发区的活力和吸引力。
四、保障措施
（一）加强组织领导。成立转隶工作领导小组，由分管区长任组长，教体局主要负责人任副组长，相关部门、镇（街）分管负责人为成员，负责统筹协调推进转隶工作，处理工作过程中遇到的问题，保障转隶平稳有序。编制部门要做好学校改制后教职工编制的调整和事业单位变更等工作。财政部门要继续落实好相关政策，及时调整财政预算，统筹财政保障等工作。人社部门要做好改制后教职工职称、工资、保险等平稳过渡工作。教体部门要成立人事、资产财务、教学管理、纪检监察等四个工作专班，指导、监督各学校做好资料、财产统计造册、核查和移交工作。榴园学区、城郊中学、榴园镇中心小学要制定工作方案，推动教育资源共享，改善办学条件，确保改革任务顺利完成。           
（二）做好宣传动员。榴园学区及各相关学校要把思想统一到促进教育优质均衡发展的重大部署上来，引导广大干部教师支持改革、拥护改革、服从改革。要坚持正确的舆论导向，加大对改革的宣传力度，及时回应社会关切，营造支持改革的良好氛围，提升群众满意度。
（三）严肃工作纪律。各相关单位要严格执行政治纪律、组织纪律、人事纪律、财经纪律，服从改革发展大局，不讲条件、不打折扣、不搞变通，实事求是做好人、财、物各项交接工作。要严明工作纪律，积极稳妥做好各项工作过渡和交接，维护好教育改革发展秩序。要加强风险评估和预研预判，及时化解风险矛盾，确保改革工作平稳有序推进。

附件：学校转隶工作领导小组











附件

学校转隶工作领导小组

组  长：陈  倩  区政府副区长
副组长：张  勇  区教体局党组书记、局长
成  员：史宝君  区委编办副主任、区机构编制和实名制管
理事务中心主任
张  强  区财政局副局长
郁安民  区人社局党组成员、区公共就业和人才服
务中心副主任
张增碧  区教体局党组成员、副局长
[bookmark: _GoBack]肖  莹  榴园镇副镇长     
工作领导小组办公室设在区教育和体育局，负责相关工作的协调、推进和落实，张增碧兼任办公室主任。
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